

Empresa : Assembleia de Freguesia da Gafanha da Nazaré  
 Sede : Gafanha da Nazaré  
 No Cont.: 680 001 816  
 Matr.Cons.Reg.Comercial de :

## ACTAS

### ACTA NÚMERO CINQUENTA E TRÊS

Aos vinte e três dias do mês de Abril do ano dois mil e dois, pelas vinte e uma horas, reuniram-se em sessão Ordinária no salão nobre da Junta de Freguesia da Gafanha da Nazaré, após convocatória entregue individualmente por protocolo datado e assinado de nove de abril, e ainda por editais afixados nos locais públicos da freguesia em que se anunciava o dia, hora e local da sessão, com a seguinte ordem de trabalhos: -----

**ponto um** – Aprovação do regimento em conformidade com a Lei 5-A/2002-----

**ponto dois** – Informação do Presidente da Junta sobre a actividade da mesma, no período de 3 de Janeiro a 5 de Abril de 2002-----

**ponto três** – Análise e votação das contas da gerência e relatório de actividades do ano 2001-----

**ponto quatro** – Análise e votação da proposta do empréstimo bancário-----

**ponto cinco** – Alienação do autocarro da Junta de Freguesia-----

**ponto seis** – Análise e votação do orçamento e plano de actividades do ano 2002-----

**NOTA:** Caso não se esgote a ordem de trabalhos, fica desde já marcada nova reunião para o dia trinta de Abril à mesma hora e no mesmo local.-----

Depois de se proceder à chamada, verificou-se estarem presentes todos os elementos que compõem esta Assembleia de Freguesia, bem como, em representação da Junta de Freguesia, Manuel Serra, José Margaça, David Bola e Daniel Morais, respectivamente, o Presidente, Secretário, Tesoureiro e Vogal. -----

Procedeu-se à votação de alteração do artº 31.º do Regimento em vigor, para trinta minutos, no período antes da ordem do dia, tendo o mesmo sido votado por unanimidade. -----

Antes do período da Ordem do Dia, o Sr. Presidente da Mesa fez uma pequena intervenção apelando ao cumprimento dos horários e tempos desta Assembleia e, ainda ao bom senso, civismo, educação e empenho de todos os elementos da mesma. Entrando no período antes da ordem do dia, foi lida a Acta da sessão anterior que depois de posta à votação foi aprovada por unanimidade. -----

Os membros do Grupo do Partido Social Democrata entregaram na Mesa um Voto de Congratulação pelo I Aniversário da Elevação da Gafanha da Nazaré a Cidade, que fica anexo à presente Acta, que depois de lido pelo Presidente da Assembleia, foi subscrito pelos restantes elementos da Assembleia de Freguesia pelo que não foi necessária ser colocada à votação. -----

De seguida, inscreveram-se para o uso da palavra, Fernando Ribau, Amantino Caçoilo, Fátima Bola, Amílcar Matias, Lima Sardo, Rogério Santos, Tomás Gonçalves e Octávio Mouta. -----

**Fernando Ribau:** propõe que se estudasse a possibilidade da Junta de Freguesia indicar o nome de António Pinho para uma rua desta Freguesia, uma vez que foi este cidadão o proponente da elevação da Freguesia a Cidade, há um ano. -----

**Amantino Caçoilo:** apelou à compreensão, sentido de responsabilidade e colaboração de todos os elementos da Assembleia, e que as intervenções fossem pautadas pelo rigor, seriedade e empenho no exercício deste trabalho. -----

Empresa : Assembleia de Freguesia da Gafanha da Nazaré  
 Sede : Gafanha da Nazaré  
 No Cont.: 680 001 816  
 Matr.Cons.Reg.Comercial de :

## ACTAS

**Fátima Bola:** apelou ao mesmo sentimento da parte de todos e ainda lembrou ser o Dia Mundial do Livro, sensibilizando os Jovens, que representa, para não perderem os bons hábitos de leitura. -----

**Amílcar Matias:** lembrou a este órgão que também o lugar da Barra não pode ser esquecido por ser parte integrante da Freguesia da Gafanha da Nazaré. -----

**Lima Sardo:** referiu que o Partido Socialista, apesar de estar na oposição, irá actuar com correcção e sempre no interesse da Freguesia. -----

**Rogério Santos:** sugeriu uma maior atenção ao cruzamento da Alameda Prior Sardo com a Rua Gago Coutinho, por ocorrerem frequentemente acidentes neste local e alguns com alguma gravidade. Disse ainda não concordar que tanto o Senhor Presidente da Mesa e Senhor Presidente da Junta terem omitido o nome de António Pinho nas suas intervenções na Sessão Solene do I Aniversário de Elevação da Freguesia a Cidade.-----

**Tomás Gonçalves:** proferiu palavras de bom entendimento e colaboração para melhorar a qualidade de vida na Freguesia. -----

**Fernando Ribau:** numa segunda intervenção, lamentou a falta de sinalização em alguns locais mais perigosos da nossa Freguesia, tornando deste modo ainda mais confuso o trânsito, questionando ainda o Presidente da Junta no sentido de ter um papel interventivo junto dos Correios, que no seu entender necessita maior celeridade no atendimento à população. -----

**Octávio Mouta:** apelou à boa colaboração de todos e à união de esforços da Assembleia, sugerindo também o nome de António Pinho para uma futura artéria desta Cidade. -----

O Presidente da Mesa de seguida deu a palavra ao Presidente da Junta de Freguesia para responder às questões formuladas pelos intervenientes. -----

**Presidente da Junta:** começou por agradecer as intervenções, fazendo questão de referenciar que iria dar o seu melhor, e tudo fazer para dignificar a sua actuação durante os quatro anos do mandato, exercendo-o com rigor, isenção e determinação para bem de todos. Mais disse estar atento aos problemas do trânsito e dar conhecimento à Câmara Municipal de Ílhavo sobre a situação do cruzamento da Alameda Prior Sardo com a Rua Gago Coutinho. Sobre a omissão do nome de António Pinho no seu discurso atrás referido, salienta que referenciou todas as pessoas mais ou menos intervenientes neste longo processo, pessoas anónimas, que também à sua maneira deram o seu contributo na construção desta Freguesia e, não pretendendo correr o risco de ao mencionar uns, esquecer-se de outros. Disse ainda não ser usual, nem ter conhecimento da atribuição do nome a uma qualquer rua, de uma pessoa viva (o que foi corroborado por Lima Sardo dando como exemplo o nome de Albino Miranda pessoa responsável pela elevação da Freguesia a Vila). Sobre as placas de toponímia, disse ser do seu conhecimento toda a situação de quebras e uso inadequado das placas, e que as mesmas se encontram nos Armazéns da Junta de Freguesia para recuperação. Disse também que iria envidar todos os seus esforços que os CTT tomassem consciência da realidade do funcionamento desta estação. -----

**Rogério Santos:** numa nova ronda de intervenções, chamou a atenção da Junta para ter em atenção o corte de uma vala mestra, situada junto à Remelha. -----

Entrando-se no ponto um da Ordem de Trabalhos, a aprovação do regimento, uma vez que o mesmo já tinha sido elaborado em conformidade com a Lei 5-A/2002 e entregue pessoalmente conforme protocolo de quatro do corrente, não tendo sido o mesmo objecto de qualquer pedido de alteração, foi posto à votação, sendo o mesmo aprovado

Empresa : Assembleia de Freguesia da Gafanha da Nazaré  
Sede : Gafanha da Nazaré  
No Cont.: 680 001 816  
Matr.Cons.Reg.Comercial de :  
**ACTAS**

por unanimidade. Conforme determina o Artº 67.º deste regimento o mesmo entra imediatamente em vigor. -----

Passando-se de imediato ao ponto número dois da respectiva convocatória, o Senhor Presidente da Junta informou pessoalmente da actividade desenvolvida durante o período de Janeiro a Abril, conforme o documento escrito e entregue juntamente com a convocatória. Procedeu-se às seguintes intervenções dos elementos da Assembleia, que previamente se inscreveram. -----

**Fernando Ribau:** questionou a Junta relativamente à sobre-carga dos horários dos funcionários da mesma, dado que no seu entender 10 horas de trabalho diário seriam excessivos. -----

**Fátima Bola:** reconheceu o benefício da reorganização dos serviços administrativos desta Junta, nomeadamente, no que respeita ao horário contínuo, sendo os seus grandes beneficiários toda a população, já que usufrui dos seus serviços nos períodos da hora de almoço e das 17 às 19 horas. Salientou ainda o facto de existir um dia inteiramente dedicado à Barra para o atendimento às solicitações da população ali residente, sendo esse dia o 1.º sábado de cada mês. -----

**Rogério Santos:** questionou qual o critério da Junta sobre a limpeza das valas e desobstrução das mesmas. -----

Foi dada então a palavra ao Presidente da Junta para responder às intervenções. -----

**Presidente da Junta:** aproveitando a oportunidade e sendo esta uma obrigação legal, informou a Assembleia de Freguesia de que a inventariação de todos os bens foi entregue ao Sr. Mário Cardoso, antigo presidente desta Junta de Freguesia, cuja competência e isenção é unanimemente reconhecida. Mais disse, não existir sobre-carga de horários dos funcionários nos serviços administrativos, dado o desdobramento dos mesmos, bem como, dos restantes funcionários da Junta que fazem horário seguido, com intervalo para uma ligeira refeição, o que aumenta a produtividade dos mesmos. Sobre as valas e sua limpeza, em primeiro lugar, foi feito um levantamento estabelecendo uma grelha de prioridades, iniciando a sua limpeza no sentido da Ria para o Centro da Freguesia. -----

Dando entrada no ponto três – Análise e votação das contas da gerência e relatório das actividades do ano 2001, foi dada a palavra ao Presidente da Junta para a explanação do citado Relatório e Conta de Gerência. -----

**Presidente da Junta:** explanou a situação herdada da anterior gerência, traçando um quadro negro da situação financeira da Junta de Freguesia, do anterior executivo liderado por Lima Sardo. A dívida a fornecedores é de 4.779.447\$00, podendo ascender a valores muito mais elevados, uma vez que existem situações ainda por definir, nomeadamente o caso da funcionária Carmen Flores cujo processo segundo as informações obtidas de quem de direito foi mal conduzido; e ainda a intervenção hospitalar de um outro funcionário. Todas as mencionadas situações agravaram o estado financeiro futuro da Junta de Freguesia. Salienta o facto de ser obrigado à contenção de despesas que provinham do anterior executivo, reduzindo toda a publicidade existente, mantendo apenas a do Timoneiro reduzida ao mínimo indispensável, e que até à presente data esta Junta não gastou qualquer valor com Despesas de Representação, tendo apenas adjudicado um spot publicitário à Rádio Terra Nova, por altura do Aniversário de Elevação da Gafanha da Nazaré a Cidade. -----

Para as intervenções do ponto inscreveram-se os seguintes membros: -----

Empresa : Assembleia de Freguesia da Gafanha da Nazaré  
 Sede : Gafanha da Nazaré  
 No Cont.: 680 001 816  
 Matr.Cons.Reg.Comercial de :

## ACTAS

**Rogério Santos.** esclarecendo que o acontecido com o funcionário atrás referenciado e que deu lugar ao internamento deste, poderia ter ocorrido em qual executivo, informando de que se o assunto foi mal conduzido a culpa será atribuída ao Advogado do processo.-----

**Lima Sardo:** referiu que o problema não é de grande gravidade uma vez que se tivesse ganho a Junta de Freguesia deparar-se-ia com a mesma situação. Além disso, informou que parte das dívidas a fornecedores dizem respeito a parte de material que se encontrava em Armazém. Referiu ainda que a situação não seria tão alarmante uma vez que deixou 19 campas para venda. -----

**Fátima Bola:** pediu esclarecimentos sobre alguns dos montantes das rubricas, nomeadamente, das Despesas de Representação, Subsídios, Cemitério, Material de Educação, Lubrificantes e Gasóleos e Transportes e Comunicações, tendo acrescentado que é uma total ligeireza a forma como se geriram os dinheiros públicos. -----

**Fernando Ribau:** questionou se os 4.779 contos faziam ou não parte do Orçamento Inicial ou se tratou de um desvio. Abordou ainda a questão de um Centro Crematório no Cemitério ou Sistema de Gavetas, dado que não haverá permanentemente campas para venda. -----

**Octávio Mouta:** questiona o Presidente da Junta sobre o facto da Rádio Terra Nova não poder fazer a cobertura gratuitamente da Comemoração do I Aniversário da Elevação da Gafanha da Nazaré a Cidade. -----

Foi dada a oportunidade de esclarecimento ao Presidente da Junta, o qual enunciou as verbas de cada uma das rubricas pedidas e, ainda o esclarecimento quanto aos procedimentos utilizados na Rádio Terra Nova para este tipo de eventos.-----

Depois de devidamente esclarecido este ponto, foram as contas de gerência e relatório de actividades do ano 2001 postas à votação, tendo sido **Aprovadas por Maioria** com seis votos a favor e sete abstenções. Foram entregues à Mesa duas Declarações de Voto, uma do P.S.D. e uma C.D.S./P.P. que ficam anexas à presente Acta. -----

Procedeu-se a um pequeno intervalo, conforme permite o Regimento desta Assembleia de Freguesia, tendo sido concedidos cinco minutos. -----

Retomados os trabalhos., deu-se entrada no ponto 4 – análise e votação da proposta de empréstimo bancário, e foi dada a palavra ao Presidente da Junta para justificação deste ponto. -----

**Presidente da Junta:** em termos legais, a Junta de Freguesia pode recorrer ao crédito para fazer face aos montantes da dívida contraída pelo anterior Executivo. A pressão dos fornecedores ser uma constante, as facturas encontrarem-se há bastante tempo vencidas, e a necessidade de satisfação dos compromissos assumidos é justificativo para o empréstimo bancário. -----

Foram então proferidas as seguintes declarações depois de inscritos pela mesa da Assembleia. -----

**Lima Sardo:** não concorda com o empréstimo bancário, daí o Grupo do P.S. ir votar contra esta proposta. -----

**Fernando Ribau:** questiona o facto da Câmara Municipal de Ílhavo não poder responsabilizar-se quanto ao montante da dívida, reconhecendo no entanto, toda a legitimidade legal para a Junta de Freguesia contrair este empréstimo. -----

**Amantino Caçoilo:** considerou ser necessário esta Junta honrar os seus compromissos para que o seu bom nome faça eco da Cidade da Gafanha da Nazaré. -----

Empresa : Assembleia de Freguesia da Gafanha da Nazaré  
 Sede : Gafanha da Nazaré  
 No Cont.: 680 001 816  
 Matr.Cons.Reg.Comercial de :

## ACTAS

Colocado a Votação, foi este ponto Aprovado por **Maioria Absoluta** com nove votos a favor e quatro contra. -----

Sendo considerado o adiantado da hora, as zero horas e quinze minutos, o Senhor Presidente da Mesa informou que os restantes pontos da ordem de trabalhos passariam para a próxima sessão da Assembleia de Freguesia, e deu a oportunidade de falar ao público existente na sala, tendo-se inscrito os Senhores José Firmino e José Alberto Loureiro, ambos moradores na freguesia.

**José Firmino:** pede a intervenção da Junta de Freguesia na Rua de São Rui por aí existir um enorme buraco no centro da mesma. -----

Quanto a esta solicitação o Presidente da Junta refere que tomou em atenção a petição e que irá diligenciar no sentido da sua solução. -----

**José Alberto Loureiro:** começou a sua intervenção por felicitar a nova constituição da Mesa e respectiva Assembleia, e continuou durante o tempo regimantar a tecer considerações de ordem política razão pela qual não são aqui transcritas. -----

Pelas zero horas e trinta minutos o Presidente da Mesa deu por encerrada a sessão, da qual e para constar se elaborou a presente acta que irá ser lida, posta à votação e assinada pelos membros da mesa. -----

O Presidente da Mesa: 

O 1.º Secretário: *Adelina Maria Pinto Carqueira*

O 2.º Secretário: *António Rocha Varela*